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7E<ก  3ก$ .1-$ก$ B!"!"7)ก$  <4.L$"D <*5#.L$0=.(ก$ 3$& Q$97E<5:G 12 4 F! ISO/TC 12 * FG!" Quantities, units, 
symbols, conversion factors O6<7E<ก  3ก$ .1-$ก$ B!"���ก�����	ก����
���
�������������������������	
���ก�������	ก��7E<5:G 25 4 F! IEC/TC 25  * FG!" Quantities and units, and their letter symbols ,0= L.3ก/9Oก=,B
D /?D @"*!ก%$ .1-$ก$ *ก:G(.ก/?D 13$EO6<49L.(&L$"i 80(*D6:G(9OD6" ISO 1000 O6<!9@ก 3 ISO 31 *Dj9!9@ก 3 
ISO 80000 O6<!9@ก 3 IEC 80000 

!9@ก 3 ISO 80000 H$(P&=-FG!* FG!" Quantities and units 3: 11 *6L3 5:G'/0;13;)80( ISO ,0=OกL 
 Part 1 : General 
 Part 2 : Mathematical signs and symbols to be used in the natural sciences and technology 
 Part 3 : Space and time 
 Part 4 : Mechanics 
 Part 5 : Thermodynamics 
 Part 7 : Light 
 Part 8 : Acoustics 
 Part 9 : Physical chemistry and molecular physics 
 Part 10 : Atomic and nuclear physics 
 Part 11 : Characteristic numbers 
 Part 12 : Solid state physics 
!9@ก 3 IEC 80000 H$(P&=-FG!* FG!" Quantities and units 3: 3 *6L3 5:G'/0;13;)80( IEC ,0=OกL  
 Part 6 : Electromagnetism 
 Part 13 : Information science and technology 
 Part 14 : Telebiometrics related to human physiology 

3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.( *6L3 3 : D 1HA31O6<*.6$ ,0=D <ก$#P-=7 /o"O ก*Dj93$& Q$9
K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.(&L$"i 5$"ก$(H$;  *6L3 1 49L.( $กQ$9B!" <??49L.( <4.L$"D <*5# O6<
D 13$EO6<49L.(B!" <.$"5:GO6<*.6$ 3$& Q$9*6B5:G  3!ก.235 *6L3 1�2520 P9 $-ก1''$9@*?กM$ *6L3 94  &!95:G 113 6"
./95:G 15 ;p#'1ก$(9 ;@5>#/ก $- 2520  &L!3$,0=(ก*61ก3$& Q$9*013O6<กC$490P43L*Dj93$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 
D 13$EO6<49L.(&L$"i 5$"ก$(H$; *6L3 1 D 13$EO6<49L.(B!" <.$"5:GO6<*.6$ 3$& Q$9*6B5:G 3!ก.235  *6L3 1�2527 P9
 $-ก1''$9@*?กM$ q?/?;1*#M *6L3 102 &!95:G 4 6"./95:G 11 3ก $73 ;@5>#/ก $- 2528  O6<,0=(ก*61กO6<กC$490P43L*Dj9
3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.( *6L3 1 D 1HA31O6<*.6$ 3$& Q$9*6B5:G 3!ก.235 *6L3 1-2550 P9 $-ก1''$
9@*?กM$ q?/?D <ก$#O6<"$95/G.,D *6L3 124 &!9;1*#M 177 " 6"./95:G 15 ;p#'1ก$(9 ;@5>#/ก $- 2550 
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*9FG!"'$ก%$ <%C$7/I5$".1-$ก$ ,0=*D6:G(9OD6",D!:ก 'r"*4s9%37. Oก=,BD /?D @"P43L 7F! 
1. *D6:G(9*6B6C$0/?B!"*6L3'$ก*013 *6L3 1  *Dj9 *6L3 3 
2. *D6:G(9OD6"43$(*4&@D 13$E6!ก$ 15r3O6<49L.(B!"D 13$E6!ก$ 15r3  
3. *;1G3*&13D 13$EB!" <(<*-1" /#3:  *.ก*&! )*-1"?.ก  ก$ ก <'/0  O6<ก$ 43@9 

3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3  D 13$EO6<49L.(   *6L3  3  :  D 1HA31O6<*.6$  *Dj9 *6L35:G 3 P9!9@ก 33$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 
D 13$EO6<49L.(  3$& Q$9*6B5:G 3!ก. 235  trG"3:5/o"430 15 *6L3  0/"9:o 

 (1)  *6L3 1 : 5/G.,D 
 (2) *6L3 2 : *7 FG!"43$(O6<%/I6/กME)5$"7E1&#$%& ) %C$4 /?P-=P95$".15($#$%& )>  3-$&1O6<

*578986(: 
 (3) *6L3 3 : D 1HA31O6<*.6$ 
 (4) *6L3 4 : ก6#$%& ) 
 (5) *6L3 5 : *5! )83,09$31ก%) 
 (6) *6L3 6 : O3L*46sก,uuv$ 

(7) *6L3 7 : O%" 
 (8) *6L3 8 : %.9#$%& ) 
 (9) *6L3 9 : *73:*-1"uw%1ก%)O6<uw%1ก%)83*6ก@6 
 (10) *6L3 10 : uw%1ก%)!<&!3O6<uw%1ก%)91.*76:( ) 
 (11) *6L3 11 : *6B*q;$< 
 (12) *6L3 12 : uw%1ก%)%N$9<B!"OBs" 
 (13) *6L3 13 : *578986(:%$ %9*5#O6<.15($#$%& )%$ %9*5# 
 (14) *6L3 14 : *5*6,?8!*3& 1ก5:G*ก:G(.B=!"ก/?% : .15($B!"39@M() 
 (15) #/;5)3$& .15($ <4.L$"D <*5# � O9.710;Fo9Q$9O6<O9.7105/G.,D; =!37C$#/;5)5:G*-FG!3%/3;/9>) 

3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  39:o กC$490Bro980(P-=*!ก%$ &L!,D9:o*Dj9O9.5$" 
 ISO  80000-3 : 2006 (E) Quantities and units � Part 3 : Space and time 
 ISO  8601 : 2004 Data elements and interchange formats � Information interchange � 

Representation of dates and times 

7E<ก  3ก$ 3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3,0=;1'$ E$3$& Q$99:oO6=.   *4s9%37. *%9! /Q39& :D <ก$#
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!!ก&$37.$3P9; < $-?/II/&13$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 
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* FG!" (ก*61ก3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 
D 13$EO6<49L.( *6L3 1 D 1HA31O6<*.6$ 

O6<กC$4903$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 
D 13$EO6<49L.( *6L3 3 : D 1HA31O6<*.6$  

 
 80(5:G*Dj9ก$ %37. D /?D @"3$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.( *6L3 1 D 1HA31O6<*.6$  
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D 13$EO6<49L.(&L$" i 5$"ก$(H$; *6L3 1 D 13$EO6<49L.(B!" <.$"5:GO6<*.6$O6<กC$4903$& Q$9
K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.( *6L3 1 D 1HA31O6<*.6$  6"./95:G  24 %1"4$73 ;.#. 2550  O6<!!ก
D <ก$#กC$4903$& Q$9K61&H/ER)!@&%$4ก  3 D 13$EO6<49L.( *6L3 3 : D 1HA31O6<*.6$ 3$& Q$9*6B5:G 3!ก. 
235 *6L3 3-2554 Bro9P43L  0/"3: $(ก$ 6<*!:(0&L!5=$(D <ก$#9:o 
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3%��� 
0.1 ก��2�<����� 

 &$ $"D 13$EO6<49L.(P93$& Q$99:o 49=$t=$( (49=$*6B7AL) *Dj9D 13$EO6<49=$B.$ (49=$*6B7:G) *Dj9
49L.(5:G%39/(ก/?D 13$E   

 49L.(5/o"430 <4.L$"*%=95r? 2 *%=95$"49=$B.$Bro9ก/?D 13$E <4.L$"*%=95r?5$"49=$t=$(5:G%39/(ก/9 

0.2 �����;�������� 

 7L$B!"D 13$E5:G%C$7/I5:G%@0P9B!?*B&B!"*!ก%$ 9:o กC$490,.=; =!3%/I6/กME)O6<?591($3  ?591($35:G
กC$490,.=*;FG!P4=5 $?;!*B=$P'*5L$9/o9,3L,0=3:'@0D <%"7)P4=*Dj9?591($35:G%3?A E) 

 6/กME<*q;$<B!"D 13$E5$"%*ก6$ )  5$"*.ก*&! )4 F!5$"*59*t! )B!"D 13$E?$"7L$,0=กC$490,.=80(*q;$<
!(L$"(1G"*3FG!3:7.$3'C$*Dj95:G&=!"91($3   

 %L.9P4ILO6=.กC$490*;:(" 1 -FG!4 F! 1 %/I6/กME)%C$4 /?7L$B!"D 13$E P9ก E:5:GกC$4903$กก.L$ 1 -FG!4 F!
3$กก.L$ 1 %/I6/กME)%C$4 /?D 13$E*0:(.ก/9,3L,0=P4=7.$3O&ก&L$"*Dj9;1*#M  -FG!4 F!%/I6/กME)*46L$9:o'<3:Q$9
*0:(.ก/9 *3FG!3:&/.*!9,0= 2 O?? (*-L9 ϑ  4 F! θ  , ϕ  4 F! φ , a  4 F! a  O6< g 4 F! g ) '<กC$490,.=O??
*0:(. O&L,3L,0=43$(7.$3.L$!:กO??49rG",3L*Dj95:G(!3 /? 80(5/G.,DO6=.ก$ 9C$,DP-=5:G3:7.$3O&ก&L$"ก/99/o9,3L
5C$P4=O%0"7.$343$(5:G;1*#Mก.L$  %/I6/กME)5:G!(ALP9."*6s?43$(7.$3.L$ %/I6/กME)*46L$9/o9*Dj9 y%/I6/กME)5:G
%".9,.=z P-=P9ก E:;1*#M*3FG!9C$%/I6/กME)46/ก,DP-=ก/?7.$343$(trG"O&ก&L$"ก/9 

0.3 �����;������� 

0.3.1 ;@�ก����<%�)�6� 

 49L.(%C$4 /?D 13$E5:G%39/(ก/9,0=กC$4905/o"%/I6/กME) <4.L$"D <*5#O6<?591($3 -FG!B!"49L.(*Dj9,D
&$3H$M$5:GP-= O&L%/I6/กME)&L$"iP4=P-=%/I6/กME) <4.L$"D <*5#*43F!9ก/95@กH$M$ B=!3A6*;1G3*&13P4=0A 
3!ก.235 *6L3 1 4 F! SI Brochure (7th edition 1998) '$ก%C$9/ก"$9 <4.L$"D <*5#.L$0=.(ก$ -/G" O6<ก$ ./0 
(International  Bureau of Weights and Measures, BIPM) O6< ISO 80000-1 
(ก) 49L.( SI  <?@,.=กL!949L.(5:G,3LP-L49L.( SI 49L.( SI ,0=(!3 /?P4=P-='$กก$ D <-@3P4IL.L$0=.(3$& $

-/G"&."./0 (Conférence Générale des Poids et Mesures, CGPM) 
(B) 49L.(5:G,3LP-L49L.( SI trG"!$'P-= L.3ก/?49L.( SI *; $<3:7.$3'C$*Dj9P95$"D}1?/&14 F!*Dj949L.(;1*#M

*q;$<%$B$O(ก'$ก49L.( SI '<7/G90=.(*%=9D < 
(7) 49L.(5:G,3LP-L49L.( SI trG"!$'P-= L.3-/G.7 $.ก/?49L.( SI '<;13;)0=.(B9$0&/.;13;)*6sกก.L$>  30$O6<

!(ALP9%03H)5:G 10  y&/.D <ก!?ก$ OD6"K/9O6<43$(*4&@ (conversion factors and remarks)z 
(") 49L.(5:G,3LP-L49L.( SI trG",3L7.  .3ก/?49L.( SI ,0=P4=,.=*Dj9B=!3A6P9H$7K9.ก  O6<,3LNF!.L$*Dj9%L.9

49rG"B!"3$& Q$99:o 49L.(5:G,3LP-L49L.( SI *46L$9:o'/0*Dj9 2 ก6@L3 7F! 
 (1) 49L.(P9 <?? CGS ; =!3-FG!*q;$< 
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 (2) 49L.(P9 <??!13;:* :(6 (imperial system) trG"3:49L.(Q$9*Dj9u@& D!90) .19$5: O6<49L.(!FG9i 5:G
*ก:G(.B=!" 

(') 49L.(5:G,3LP-L49L.( SI P4=,.=*Dj9B=!%9*5# 5:G*ก:G(.ก/?&/.D <ก!?ก$ OD6"K/9 P4=,.=P9H$7K9.ก 7. 
(q) 49L.(3$& $,5( P4=*Dj9B=!3A6,.=P9H$7K9.ก ". 

0.3.2 ;@����	ก�;�������������3������%()�(����	�A���B)� 

 49L.(*% 13D 13$EP0i 5:G3:31&149rG"กs7F!&/.*6B49rG" (1) trG"80(5/G.,D'<,3L*B:(949L.( 1 6",DO6<,3LP-= 7C$
!@D%  7 (prefix) 3$*Dj9;4@7AE4 F!;4@7AE(L!(B!"49L.(9:o!:ก !$'P-=กC$6/"B!" 10 O59!@D%  7 

 &/.!(L$" 
0/-9:4/ก*4   n  =  1.53 x 1  =  1.53 
*6B* ()8960)   Re    =  1.32  x  103 

 *;FG!;1'$ E$.L$3@3*-1" <9$?O%0"*Dj9!/& $%L.9 <4.L$"7.$3($. 2 7.$3($. ก/?3@3&/9*Dj9!/& $%L.9  <4.L$"
;Fo95:Gก/?กC$6/"%!"B!"7.$3($. P9D� ;.#. 2538 (7.#.1995) CGPM กC$490P9 <??49L.( <4.L$"D <*5#.L$ 
* *0:(9 (rad) O6<%&:* *0:(9 (sr) *Dj949L.(!9@;/5>)5:G,3L3:31&1 trG"!9@3$9.L$D 13$E*-1" <9$? O6<3@3&/9*Dj9
D 13$E!9@;/5>)5:G3:31&1*Dj949rG" 49L.(* *0:(9O6<%&:* *0:(9*5L$ก/?49rG" trG"!$'6<,.=4 F!!$'P-=P991;'9)
%C$4 /?49L.(!9@;/5>) 5C$P4=*ก107.$3O&ก&L$" <4.L$"D 13$E5:G3:>  3-$&1O&ก&L$"ก/9O&L3:31&1*0:(.ก/9 

0.4 ���	
;%()��<�0����� �� 

 *7 FG!"43$(     =  43$(7.$3.L$  *5L$ก/9;!0: (exactly equal to) P4=P-=7C$.L$ y;!0:z 
 *7 FG!"43$( ≈   43$(7.$3.L$  *5L$ก/980(D <3$E (approximately equal to) 
 *7 FG!"43$(      : =   43$(7.$3.L$  *5L$ก/980(7C$'C$ก/07.$3 (by definition equal to) 
 7L$&/.*6BO%0"D 13$E5$"uw%1ก%),0='$กก$ 506!"7. 3:7L$7.$3,3LO9L9!9'$กก$ ./0 L.3!(AL0=.(*%3! 7L$

7.$3,3LO9L9!9 '<*B:(9*Dj90/"9:o 
 &/.!(L$"        l = 2.347 82(32) m  
 P9&/.!(L$"9:o       l = a(b) m     7L$&/.*6B b 5:G!(ALP9."*6s?*Dj97L$7.$3,3LO9L9!9 P9&C$O49L"%@05=$(5:G%39/( 

&/.*6B a B!"7.$3($. l    b O597.$3,3LO9L9!93$& Q$9 (7L$7.$3*?:G("*?93$& Q$9'$กก$ D <3$E)  P9
&C$O49L"%@05=$(5:G%39/(B!" a   &$3&/.!(L$"9:o  7L$D <3$E5:G0:5:G%@0B!"7.$3($.  l   (*3FG! l  3:49L.(*Dj9*3& ) 
7F! 2.347 82   O6<7L$5:G,3L5 $?B!" l  *-FG!.L$7L$7.$3($. l  '<!(AL <4.L$" (2.347 82 � 0.000 32)  m   O6< (2.347 82 
+ 0.000 32)  m   q<9/o97L$7.$3,3LO9L9!9*5L$ก/? 0.000 32 m  O6<ก$ ก <'$(5:G*Dj9,D,0=B!"7L$  l  

0.5 ;@����	ก�������%��
�ก���%B��
������ 

%3ก$ B!"ก$ Oก.L"ก./0�$ )3!91กO??49L." (damped harmonic oscillation) trG"Bro9!(ALก/?*.6$ *B:(9,0=5/o"
O??'C$9.9' 1"4 F!O??%L.9' 1"B!"'C$9.9*-1"t=!9 

 ( ) ( )( ) ( )0i-
ee FAAtAtF tt === +−

,cos
ω

ω
δδ Re  
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7.$3%/3;/9>)B!" δ  O6<ω  (/"7"!(AL  *3FG! e  *Dj9Q$9B!"u�"ก)-/9*6B-:oกC$6/" (exponential function) 49L.(
%C$4 /?D 13$E%/3D <%15>127.$349L." δ O6<7.$3N:G*-1"3@3 ω  *Dj9.19$5:(กกC$6/"6?49rG" ( -1

s ) ก$ P-=-FG!
*q;$<*9*;! ) %/I6/กME)Np   O6<* *0:(9 %/I6/กME) rad   %C$4 /?49L.(B!" tδ O6< tω  &$36C$0/?   49L.(
%C$4 /?δ O6<ω *Dj9*9*;! )&L!.19$5: %/I6/กME) Np/s   O6<* *0:(9&L!.19$5: %/I6/กME) rad/s&$36C$0/? *9
*;! )O6<* *0:(9*Dj9-FG!*q;$<%C$4 /? y31&1, =49L.(z 49L.(49rG" (1) (*9*;! )P-=P949L.(%C$4 /?D 13$E
6!ก$ 15r3  * *0:(9P-=ก/?49L.(3@3*-1" <9$?O6<*u%B!"u�"ก)-/9*-1"."ก63)  

 ( ) ( ) ( ) βαβα
iee    0- +=γ=== γ− FAAxAxF xx

,cos Re  
*3FG!α 7F! *9*;! )&L!*3&  (%/I6/กME) Np/m ) O6< β 7F! 	
	��
����	��
 (%/I6/กME) rad/m ) 

80(5/G.,D6!ก$ 15r3D 13$E*-1"t=!9'<O%0"P9 ADB!"6!ก$ 15r3Q$9!: ( In ) 

P93$& Q$99:o  <0/?
F
L B!"D 13$E*-1"%9$3 5:GD <-@3P4IL CIPM O6< OIML ,0=91($37L$ F ,.=P9 AD

B!"6!ก$ 15r3Q$9!:trG"*Dj9%/0%L.9 <4.L$"D 13$E*-1"%9$3ก/?7L$!=$"!1"
0
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ปริมาณและหนวย 
เลม 3 : ปริภูมิและเวลา 

1. ขอบขาย 
1.1  มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ กําหนด ช่ือ สัญลักษณ และบทนิยามสําหรับปริมาณและหนวยของ

ปริภูมิและเวลา รวมท้ังตัวประกอบการแปลงผัน (ถามี) 

2. ชื่อ สัญลักษณและบทนิยาม 
2.1 ช่ือ สัญลักษณ และบทนยิามสําหรับปริมาณและหนวยของปริภูมิและเวลา ใหเปนดังนี้ 

  

มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรม 
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-1.1 
 
 
3-1.2 
 
3-1.3 
 
3-1.4 
 
3-1.5 
 
3-1.6 
 
3-1.7 
 
3-1.8 
 
3-1.9 
 
3-1.10 
 
3-1.11 
 
3-1.12 
 
3-1.13 

ความยาว  
(length) 
 
ความกวาง 
(breadth) 
ความสูง 
(height) 
ความหนา 
(thickness) 
รัศมี 
(radius) 
ระยะรัศมี 
(radius distance) 
เสนผานศูนยกลาง 
(diameter) 
ความยาวของเสนทาง 
(length of path) 
ระยะทาง 
(distance) 
พิกัดคารทีเซียน 
(Cartesian coordinates) 
เวกเตอรตําแหนง 
(position vector) 
การกระจัด 
(displacement) 
รัศมีความโคง 
(radius of curvature) 

Ll,  
 
 

Bb ,  
 

Hh,  
 

δ,d  
 

Rr,  
 

ρ,Qr  
 

Dd ,  
 

s  
 

rd ,  
 

zyx ,,  
 

r  
 

rΔ  
 
ρ  

ความยาวเปนปริมาณ 1 ใน 7 ปริมาณฐาน
ตามระบบปริมาณระหวางประเทศ 
(International System of Quantities, ISQ) 
ซึ่งระบบ SI ใชเปนพ้ืนฐาน 

ความยาวเปนปริมาณ ซึ่งมักจะ
วัดดวยแทงการวัด 
 
 
 
สัญลักษณ H  มักใชแทนความ
สูง เชน สูงเหนือระดับนํ้าทะเล 
 
 
 
 
Q  คือ สัญกรณของแกนซึ่งวัด
ระยะรัศมี 
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-1.ก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เมตร m f 1 เมตร คือ ความยาวที่แสงเดินทางใน
สุญญากาศในชวงเวลา 1/299 792 458 
วินาที 
[การประชุม CGPM ครั้งที่ 17 พ.ศ. 2526 
(ค.ศ.1983)] 

บทนิยามน้ีแสดงถึงความเร็วแสง
ในสุญญากาศ   
เทากับ 299 792 458 m/s พอดี 
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-2 ความโคง 
(curvature) 

 k ρ1=  
เมื่อ ρ  คือ รัศมีความโคง (ลําดับที่ 3-
1.13) 

 

3-3 พ้ืนที่ 
(area) 

)(, SA  k ∫∫= yxA dd   

เมื่อ x  และ y   คือ พิกัดคารทีเซียน 
(ลําดับที่ 3-1.10) 

เวกเตอรของพื้นผิวยอย Ad  
เขียนเปน Ae d n  เมื่อ ne  คือ
เวกเตอรหน่ึงหนวยต้ังฉากกับ

พ้ืนผิว ∫= AA d   

สเกลารของพื้นผิวยอย Ad อาจ
ใช σd  แทนได 

3-4 ปริมาตร 
(volume) 

V  k zyxV ddd   ∫∫∫=  

เมื่อ x ,y  และ z  คือ พิกัดคารทีเซียน 
(ลําดับที่ 3-1.10) 

∫= VV d   

ปริมาตรยอย Vd อาจใช τd

แทนได 

3-5 มุม 
(angle)  
มุมเชิงระนาบ 
(plane angle) 

,,, γβα  
ϕϑ ,  

rs=α  
เมื่อ s  คือ ความยาวสวนโคงของวงกลม
ระหวางเสนรัศมี 2 เสน (ลําดับที่ 3-1.8)  
rคือ รัศมีของวงกลมน้ัน (ลําดับที่ 3-
1.5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สัญลักษณอื่นอาจใชได (ดูลําดับ
ที่ 3-14) 
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-2.ก เมตรยกกําลังลบหน่ึง -1m  k  
 
 

 

3-3.ก ตารางเมตร 2m  k  
 
 

อาร(a)  1 a := 100 2m  
หนวยอาร และพหุคูณเฮกตาร 
(ha) ใชแสดงพ้ืนที่ของที่ดิน 
 

3-4.ก ลูกบาศกเมตร 3m  k   

3-4.ข ลิตร L l,  k 333- dm 1m 10 : l 1 ==  ในป พ.ศ.2522 (ค.ศ.1979) 
CGPM ยอมใหใช Lสําหรับ
หนวยลิตร 

3-5.ก เรเดียน rad  k 1mm1 : rad 1 == d 
 
 

ดูบทนําขอ 0.3.2 
เรเดียน คือมุมระหวางเสนรัศมี 2 
เสนของวงกลมซึ่งตัดเสนรอบ
วงกลมออกเปนสวนโคงที่มี
ความยาวเทากับรัศมีน้ัน 

3-5.ข 
 
3-5.ค 
 
 
3-5.ง 
 
 
3-5.จ 

องศา (องศาของสวนโคง) 
 
ลิปดา 
(minute (minute of arc))  
 
พิลิปดา 
[second (second of arc)] 
 
กอน 
(gon) 

   ๐ 

 

 ′  
 
 

 ′′  
 
 

gon  

rad 180)(  :  1 π=°  
 

°=′ 60)1(  :  1  
 
 

)601(  :  1 ′=′′  
 
 

rad 200( : gon 1 )π=  
 

1๐ ≈ 0.017 453 3 rad  
ไมเวนระยะระหวางคาจํานวน
ตัวเลขกับสัญลักษณหนวยตัว
ใดๆ ควรเขียนสวนขององศาใน
ระบบทศนิยมโดยเขียน
สัญลักษณของหนวยไวหลัง
ตัวเลข 
ตัวอยาง ควรเขียน 17.25๐ 

มากกวาเขียนดวย 17๐15′  
ใชในการเดินเรือ 
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-6 มุมตัน 
(solid angle) 

Ω  2rA /=Ω  
เมื่อ A  คือ พ้ืนที่บนผิวของทรงกลม ซึ่ง
อยูภายในทรงกรวยท่ีมีจุดยอดอยูที่จุด
ศูนยกลางของทรงกลม (ลําดับที่ 3-3)  
r  คือ รัศมีของทรงกลมน้ัน (ลําดับที่ 3-
1.5) 
 

 

3-7 เวลา 
(time) 
ระยะเวลา 
(duration) 
 

t  k เวลาเปน 1 ใน 7 ของปริมาณฐานใน
ระบบปริมาณระหวางประเทศ (ISQ) 

เวลาเปนปริมาณ  ซึ่งวัดไดดวย
มาตรเวลา 

3-8.1 
 
 
 
 
 
 

3-8.2 

ความเร็ว 
(velocity) 
อัตราเร็ว 
(speed) 
 
 
 

อัตราเร็วในการ
แพรกระจายของคล่ืน 

(speed of propagation of 
wave) 

v  k 
wvu ,,  k 

 
 
 

 
 
c u 

tddrv =  
เมื่อ r  คือ เวกเตอรตําแหนง (ลําดับที่ 3-
1.11) 
t   คือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) 

เมื่อไมใชสัญลักษณ v  เปน
ความเร็ว อาจใชสัญลักษณ 

wvu ,, เปนองคประกอบ
ความเร็ว 

ขนาดของความเร็ว (magnitude 
of velocity) v=v  โดยทั่วไป

เรียกวา “อัตราเร็ว (speed)” 

c  ใชกับอัตราเร็วของการ
แพรกระจายของคล่ืน
แมเหล็กไฟฟา เพ่ือใหแตกตาง
จากอัตราเร็วชนิดอื่น 
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-6.ก สตีเรเดียน  
(steradian) 

sr  k 1mm 1 :  sr  1 22 ==  ดูบทนําขอ 0.3.2 
สตีเรเดียน คือ มุมตันของกรวยซึ่ง
มีจุดยอดอยูที่ศูนยกลางของทรง
กลมและตัดพ้ืนที่ผิวของทรงกลม
ออกเทากับพ้ืนที่สี่เหล่ียมจัตุรัสที่มี
ความยาวดานเทากับรัศมีของทรง
กลมน้ัน 

3-7.ก วินาที s  k 1 วินาที คือ ชวงเวลาเทากับ 9 192 631 
770 คาบของการแผรังสีที่เน่ืองจากการ
เปล่ียนระดับไฮเพอรไฟนสองระดับของ
อะตอมซีเซียม -133 ในสถานะพ้ืน 

การแสดงวันและเวลา ดู ISO 8601  
ตาม ISO 8601 การเขียนวัน และ
เวลาเปนดังน้ี 
ป-เดือน-วัน : 1935-12-04 
ช่ัวโมง-นาที-วินาที : 09:30:35 

3-7.ข 
3-7.ค 
3-7.ง 

นาที 
ช่ัวโมง 
วัน 

min  k 
h  k 
d  k 

s 60 : min 1 =  
s 600 3  min 60 : h 1 ==  

s 400 86  h 24 : d 1 ==  

3-8.ก เมตรตอวินาที 
 

m/s  k   

3-8.ข กิโลเมตรตอช่ัวโมง km/hk  ≈=  m/s (1/3.6) km/h 1  

 m/s 778  0.277  
น็อต (kn)   1 :  kn  1 = ไมลทะเล
ตอช่ัวโมง 

m/s 600) 852/3  (1=  

m/s 444 0.514  ≈  
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-9.1 
 
 

3-9.2 

ความเรง 
(acceleration) 
 

ความเรงของการตกอิสระ 
(acceleration of free fall) 

a  k 
 
 

g  k 

tddva =  
เมื่อ v  คือ ความเร็ว (ลําดับที่ 3-8.1) และ 
t  คือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) 

 
 
 

ความเรงมาตรฐานของการตก
อิสระ 2

n m/s659.806:=g  
ดูการประชุม CGPM ครั้งที่ 3 
พ.ศ.2444 (ค.ศ.1901) 

3-10 ความเร็วเชิงมุม 
(angular velocity) 

,ω  k 
ω  k 

tddϕ=ω  
เมื่อ ϕ  คือ มุมเชิงระนาบ (ลําดับที่ 3-5) 
และ t  คือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) 

เวกเตอร ω  อยูตามแนวแกน
การหมุนตามเข็มนาฬิกา ดู 
ความถ่ีของการหมุน (ลําดับที่ 3-
15.2) 

3-11 ความเรงเชิงมุม 
(angular acceleration) 

α  k tddω=α  
เมื่อ ω  คือ ความเร็วเชิงมุม (ลําดับที่ 3-
10) และ tคือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) 

 

3-12 คาบ 
(period duration or 

period) 

T  k ระยะเวลาใน 1 รอบ  

3-13 คาคงตัวเวลา 
(time constant) 

)(, Tτ  k ถาปริมาณเปนฟงกชันของเวลา เปนดังน้ี 
( ) τtBAtF −+= e  

เมื่อ t  คือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) และA  
และB คือ คาคงตัว แลว τ คือ คาคงตัว
เวลา 

คาคงตัวเวลา ในที่น้ีใชกับ
ปริมาณแปรผันแบบฟงกชันเลข
ช้ีกําลัง ยังมีคาคงตัวเวลาอื่นๆ อีก 
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-9.ก เมตรตอวินาทีกําลังสอง 2m/s f   
 
 
 

3-10.ก เรเดียนตอวินาที rad/s  f  สําหรับหนวยอื่นที่ไมใชเรเดียน 
(ดูลําดับที่ 3-5.ข, ค, ง, จ) 

3-11.ก เรเดียนตอวินาทีกําลังสอง 2rad/s  f  สําหรับหนวยอื่นที่ไมใชเรเดียน 
(ดูลําดับที่ 3-5.ข, ค, ง, จ) 

3-12.ก วินาที s  k    

3-13.ก วินาที s  k   
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-14 การหมุน 
(rotation) 

N  k =N πφ 2  
เมื่อ φ  คือ  มุมเชิงระนาบ (ลําดับที่ 3-5) 

N  คือ จํานวนรอบของการหมุน 
(ไมจําเปนตองเปนจํานวนเต็ม 
เชน จํานวนรอบของวัตถุหรือ
จํานวนรอบของขดลวด) 
 

3-15.1 
 
3-15.2 

ความถ่ี 
(frequency) 
ความถ่ีของการหมุน 
(rotation frequency) 

ν,f  k 
 

n  

Tf 1=  
เมื่อ T  คือ คาบ (ลําดับที่ 3-12) 

tNn dd=  
เมื่อN  คือ จํานวนรอบของการหมุน 
(ลําดับที่ 3-14) 
และ t   คือ เวลา (ลําดับที่ 3-7) 

 
 

πω 2=n   
เมื่อ ω  เปนความเร็วเชิงมุม 
(ลําดับที่ 3-10) 

3-16 ความถ่ีเชิงมุม 
(angular frequency) 

ω ก k fπω 2=   
เมื่อ f  คือ ความถ่ี (ลําดับที่ 3-15.1) 
 

 

3-17 ความยาวคล่ืน 
(wavelength) 

λ  k ระยะทางในทิศทางของการแพรกระจาย
ของคล่ืนรูปไซน ระหวางจุดสองจุด
สืบเน่ืองซึ่งในขณะเวลาหน่ึงมีเฟสตางกัน 
π2  (ดูหมายเหตุลําดับที่ 3-25) 

 

3-18 เลขคล่ืน 
(wavenumber) 
เรพพีเทนซี 
(repetency) 

νσ ~ ,  λ1=σ  
เมื่อ λ  คือ ความยาวคล่ืน (ลําดับที่ 3-17) 

เวกเตอร k สมนัยกับ ลําดับที่ 3-
19 โดยทั่วไป เรียกเวกเตอรคล่ืน 
เวกเตอร σ  บางครั้งเรียก
เวกเตอรคล่ืนดวย 
ควรใชคําวา “เรพพีเทนซี” 
มากกวาคําวา “เลขคลื่น” 

3-19 เลขคล่ืนเชิงมุม 
(angular wavenumber) 

k  k πσ2=k f 
เมื่อ σ  คือ เลขคล่ืน (ลําดับที่ 3-18) 

 
  



มอก. 235 เลม 3-2554 
 

-11- 
 

หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-14.ก หน่ึง 1  k  ดูบทนําขอ 0.3.2 
ช่ือเฉพาะของการหมุนใช
สัญลักษณ r ใชกันอยางแพรหลาย
ในเรื่องเครื่องจักรชนิดหมุน 

3-15.ก 

3-15.ข 

เฮิรตซ 

วินาทียกกําลังลบหนึ่ง 

Hz  k 
-1s  k 

-1s1:1Hz = ก  

หนวยรอบการหมุนตอวินาที 
สัญลักษณ r/sและรอบการหมุน
ตอนาที สัญลักษณ r/min ใชกัน
อยางแพรหลายในเรื่องเครื่องจักร
หมุน (ดูลําดับที่ 3-14.ก) 

3-16.ก 
 
3-16.ข 

เรเดียนตอวินาที 
 
วินาทียกกําลังลบหนึ่ง 

rad/s  k 
  

-1s  k 

 ดูบทนําขอ 0.3.2 
 
 

3-17.ก 
 

เมตร m   
อังสตรอม m 10 : A 1 ),A( 10-=

o
 

3-18.ก 
 

เมตรยกกําลังลบหน่ึง -1m   โดยทั่วไปในทางสเปกโทรสโคป 
ใชหนวยเปน -1cm  
 

3-19.ก 

3-19.ข 

เรเดียนตอเมตร 

เมตรยกกําลังลบหน่ึง 

rad/m  k 

-1m  k 

 (ดูบทนําขอ 0.3.2) 
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-20.1 
 
 
 
 
 
 
 
3-20.2 

ความเร็วเฟส 
(phase velocity)  
อัตราเร็วเฟส 
(phase speed) 
 
 
 
 
ความเร็วกลุม 
(group velocity)  
อัตราเร็วกลุม 
(group speed) 

vc,  k 

ϑϑ vc ,  k 
 
 
 
 
 
 

gg vc ,  k 

k
c

ω
=  

เมื่อ ω  คือ ความถ่ีเชิงมุม (ลําดับที่ 3-16) 
และ k คือ เลขคล่ืนเชิงมุม (ลําดับที่ 3-19) 
 
 
 
 

k
c

d

d
g

ω
=  

เมื่อ ω  คือ ความถ่ีเชิงมุม (ลําดับที่ 3-16) 
และ k คือ เลขคล่ืนเชิงมุม (ลําดับที่ 3-19) 

ถาอัตราเร็วของคล่ืน
แมเหล็กไฟฟาและอัตราเร็วอื่นๆ
เขามาเก่ียวของทั้งสองอัตรา ควร
ใช c แทนอัตราเร็วของคล่ืน
แมเหล็กไฟฟาและ v ใชแทน
อัตราเร็วอื่นๆ  
อัตราเร็วเฟส อาจเขียนเปน 

fc λ=  
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-20 ก 

 

เมตรตอวินาที m/s    
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-21 ระดับของปริมาณเชิง
สนาม 

(level of a field quantity) 

FL  
0

In
F
F

=FL  

เมื่อ F และ 0F  แทนปริมาณเชิงสนาม
ของสิ่งของชนิดเดียวกัน โดยมี 0F  เปน
ปริมาณอางอิง 

ในทางปฏิบัติอาจเขียนเปน 

dBg10

dBg20

2

0

0

l

l

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

=
F
F

F
F

F
L

 

ถา ( )200 FFPP = แลว 

PF LL =  ช่ือสัญลักษณและ
บทนิยามเหมือนกัน ใชระบุ
ปริมาณเชิงสนามหรือปริมาณยก
กําลัง (ดูบทนําขอ 0.5) ชนิดของ
ปริมาณควรระบุช่ือดวย
สัญลักษณเปนตัวหอย เชน 
ระดับความแรงสนามไฟฟา EL  

ผลตางระหวางปริมาณเชิงสนาม
สองระดับ ที่อางอิงกับ 0F  
เรียกวาระดับความตางของ
ปริมาณเชิงสนาม 

2

1

0

2

0

1

In

InInΔ

F
F

F
F

F
F

=

−=
F
L

 

ซึ่งไมขึ้นกับ 0F   

ใชไดกับปริมาณกําลังเชนกัน 

3-22 ระดับของปริมาณกําลัง 
(level of a power 

quantity) 

PL  
00

InIn
2

1
P
P

P

P
LP ==  

เมื่อ P  และ 0P  แทนปริมาณกําลังซึ่ง
เปนปริมาณชนิดเดียวกัน โดยมี 0P  เปน
ปริมาณอางอิง 
ในทางปฏิบัติอาจเขียนเปน 

dBg10
0

l
P

P
LP =  
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 
     

3-21.ก 
3-21.ข 

เนเพอร 
เบล 

Np  f 
B  f 

1 e In : Np  1 ==  
Np 10In  B  1 = f 

ดูบทนําขอ 0.5 
Np  1  คือ ระดับของปริมาณเชิง

สนาม 
เมื่อ ( ) 1In 0 =FF ; 
น้ันคือ ( ) e0 =FF  
หนวยเดซิเบล dB ใชดังน้ี 

Np31291150

Np 10In 
10
1

dB  1

.≈

=
 

dBg10

NpIn

2

0

0

l ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=

=
F
F

L
F F

F

 

     

3-22.ก 
3-22.ข 

เนเพอร 
เบล 

Np d 
B  d 

1 e In : Np  1 ==  
Np 10In  B  1 = f 

ดูบทนําขอ 0.5 
Np  1  คือ ระดับของปริมาณยกกําลัง  

เมื่อ 1In
0

=
P

P ; 

น้ันคือ ( ) 2
0 e=PP  

หนวยเดซิเบล dB ใชดังน้ี 

Np31291150

Np 10In 
10
1

dB  1

.≈

=
 

dBg10Np In
00

l
P

P
P
P

LP ==  
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ปริภูมิและเวลา ปริมาณ 

ลําดับที่ 
(1) 

ช่ือ 
(2) 

สัญลักษณ 
(3) 

บทนิยาม 
(4) 

หมายเหตุ 
(5) 

3-23 สัมประสิทธิ์การหนวง 
(damping coefficient) 

δ  f τδ 1=  
เมื่อ τ  คือ คาคงตัวเวลาของปริมาณแปร
ผันแบบฟงกชันเลขช้ีกําลัง (ลําดับที่ 3-
13) 

ถาปริมาณเปนฟงกชันของเวลา 
( ) ( )[ ]0cose tttAtF −−= ωδ  

เมื่อ δ  คือ สัมประสิทธิ์การ
หนวง 
ปริมาณ ( )0tt −ω  เรียกวาเฟส 

3-24 สวนลดลอการิทึม 
(logarithmic decrement) 
 

Λ  f TδΛ =  
เมื่อ δ  คือ สัมประสิทธิ์การหนวง 
(ลําดับที่ 3-23) และ T  คือ คาบ (ลําดับที่ 
3-12) 

 

3-25.1 
 
 
 
 

3-25.2 
 

3-25.3 

สัมประสิทธิ์การลดทอน 
(attenuation coefficient) 
 
 
 

สัมประสิทธิ์เฟส 
(phase coefficient) 

สัมประสิทธิ์การแพร 
(propagation coefficient) 

α f 
 
 
 
 

β f 
 

γ f 

ถาปริมาณ F  คือ ฟงกชันของระยะทาง 
x  เขียนไดเปน 
( ) ( )[ ]0cose xx

xAxF −−= βα  
เมื่อ α  คือ สัมประสิทธิ์การลดทอน 
และ β  คือ สัมประสิทธิ์เฟส 
 
 

βα i+=γ  

ปริมาณ α/1  เรียก ความยาว
การลดทอน 
ปริมาณ ( )0xx −β เรียก เฟส 
 
 
 
 

γi- คือ เลขคล่ืนเชิงมุมเชิงซอน 
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หนวย ปริภูมิและเวลา 

ลําดับที่ 
(6) 

ช่ือ 
(7) 

สัญลักษณ 
(8) 

บทนิยาม 
(9) 

ตัวประกอบการแปลงผัน 
และหมายเหตุ  

(10) 

3-23.ก วินาทียกกําลังลบหนึ่ง -1s g   

3-23.ข เนเพอรตอวินาที Np/s  g  ดูบทนําขอ 0.5 
สัมประสิทธิ์การหนวงแสดงดวย
หนวยเดซิเบลตอวินาที สัญลักษณ 

dB/s  

3-24.ก หน่ึง 1  ดูบทนําขอ 0.3.2 

3-24.ข เนเพอร 
 

Np d  ดูบทนําขอ 0.5 
สวนลดลอการิทึมแสดงในหนวย
เดซิเบล สัญลักษณ dB  

3.25.ก เมตรยกกําลังลบหน่ึง -1m f  ดูบทนําขอ 0.5 
α และ β มักใช เนเพอรตอเมตร
และเรเดียนตอเมตร ตามลําดับ 
α แสดงเปนหนวยเดซิเบลตอ
เมตร สัญลักษณ dB/m  
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ภาคผนวก ก. 
หนวยในระบบ CGS ท่ีมีชื่อเฉพาะ 

(ใหไวเปนขอมูล) 

หนวยเหลาน้ีไมสนับสนุนใหใช  (the use of these units is deprecated) 

ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3-9.1 ความเรง 

(acceleration) 

3-9.ก.1 แกล: 

Gal 

22 m/s 0.01 cm/s 1 : Gal  1 ==   
มิลลิแกล (mGal) ใชในภูมิมาตรศาสตร 
(geodesy) 
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ภาคผนวก ข. 
หนวยในระบบอิมพีเรียล (imperial system) ซึ่งมีหนวยฐานเปนฟุต ปอนด วินาที และหนวยอื่นๆ  

ท่ีเกี่ยวของ  
(ใหไวเปนขอมูล) 

หนวยเหลาน้ีไมสนับสนุนใหใช  (the use of these units is deprecated) 

ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3-1 ความยาว 3-1.ข.1 
 
 
 
 
 
 
 
 

3-1.ข.2 
 
 
 

3-1.ข.3 
 

3-1.ข.4 

น้ิว : 
in h 
 
 
 
 
 
 
 

ฟุต : 
ft  h 
 
 

หลา : 
yd  h 

ไมล : 
mi  h 

 mm 25.4 := in 1   
บทนิยามน้ีสหรัฐอเมริกายอมรับใหเปนบทนิยามที่
ตามกฎหมายเม่ือ ป พ.ศ.2502 (ค.ศ.1959) (ประกาศ
โดย Announcement US Dept. of Commerce, 
National Bureau of Standards, F.R. Doc. 59-5442 
d.d. 30 มิถุนายน พ.ศ. 2502 (ค.ศ.1959) และสหราช
อาณาจักร พ.ศ. 2506 (ค.ศ.1963) (Weights and 
Measures Act))  
“mil” หรือ “thou” บางคร้ังใชแสดง “milli-inch” 

m 8 0.304 := in 12 := ft 1   

 m
937  3

200  1
 := footSurvey  US 1  

m 6  800  0.304  998  0.999m) 8  (0.304 = ≈/

 

 ft 3 :=  yd1  in 36 = m 4 0.914 =  
 

  yd760 1 := mi 1 ft 280 5 = m 609.344 1 =   
mileSurvey  US 1 footSurvey  US280  5 :=   

m 609.347  1 ≈  
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ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3.3 พ้ืนที่ 3-3.ข.1 
 
 

3-3.ข.2 
 

3-3.ข.3 
 

3-3.ข.4 
 
 

3-3.ข.5 
 

ตารางน้ิว : 
2in d 

 

ตารางฟุต : 
2ft  h 

ตารางหลา : 
2yd  h 

ตารางไมล  
  H 
 

เอเคอร  

 mm 645.16 = in 1 22  d 
“circular mil” บางครั้งใชระบุพ้ืนที่ของ ( ) 2-6 in104 ×π  

 m 506.707 2μ≈  

 m  04  903  0.092 = ft 1 22  d 
 

1  2yd   m  36  127  0.836 2=  d 
โดยทั่วไปใชอักษรยอ ft  sq  in,  sq  และ   ydsq  

1  ตารางไมล  km 988  2.589 2≈  
1  ตารางไมล (US Survey)  km 998  2.589 2≈  
1  ตารางไมล  640 = เอเคอร 

1  เอเคอร 22 m  046.856  4   yd840  4 : ≈=  
1  เอเคอร (US Survey)  m  046.873  4 2≈  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มอก. 235 เลม 3-2554 
 

-21- 
 

ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3-4 ปริมาตร 3-4.ข.1 
3-4.ข.2 
3-4.ข.3 
 
3-4.ข.4 
 
3-4.ข.5 
 
3-4.ข.6 
 
3-4.ข.7 
 
3-4.ข.8 
 
3-4.ข.9 
 
3-4.ข.10 
 
3-4.ข.11 
 
 
 
3-4.ข.12 
 
3-4.ข.13 
 
3-4.ข.14 

ลูกบาศกน้ิว : 3in d 
ลูกบาศกฟุต : 3ft  h 
ลูกบาศกหลา : 3yd   
 
แกลลอน (UK) : 
gal (UK)d 
ไพนต (UK) : 
pt (UK) d 

ออนซของไหล(UK) :
fl oz (UK)d 
บูเซล (UK) : 
(UK) d 

แกลลอน (US) : 
gal (US) d 
ไพนของเหลว (US) : 
liq pt (US) d 
ออนซของไหล(US) : 
fl oz (US) d 
บารเรล (US) สําหรับ
นํ้ามันปโตรเลียม : 
bbl (US)d 
 
บูเซล (US) : 
bu (US)d 
ไพนของแหง (US) : 
dry pt (US)d 
บารเรลของแหง(US): 
bbl (US) 

 cm 064  16.387 = in 1 33 f 
 dm 85  28.316  ft 1 33 ≈ v 

 m 9  554  0.764   yd1 33 ≈ f 
โดยทั่วไปใชอักษรยอ ft  cu  in,  cu  และ   ydcu  

(US)  gal  95  1.200   

dm  099  4.546in  277.420 : (UK) gal 1 33

≈

≈=
ก 

(US)  pt  liq  95  1.200   

dm  25  261  0.568 (UK) gal  (1/8) : (UK) pt 1 3

≈

≈=  

(US)  oz  fl 760  0.960   

cm  06  28.413 (UK) gal  (1/160)  (UK) oz  fl 1 3

≈

≈=  

1 บูเซล 3dm 72  .36863 (UK) gal 8 : (UK) ≈=  

 (US)  bu 06  1.032   ≈  

(UK)  gal  674  0.832   

dm  412  3.785in  231 : (US) gal 1 33

≈

≈=  

(UK)  pt  674  0.832   

dm  5  176  0.473 (US) gal  (1/8)  (US) pt  liq 1 3

≈

≈=  

(UK)  oz  fl 84  1.040   

cm  53  29.573 (US) gal  (1/128)  (US) oz  fl 1 3

≈

≈=  

(UK)  gal  3  34.972 dm  3  158.987   

in  702  9 (US) gal  42 : (US)  bbl 1
3

3

≈≈

==
 

 
 

33 dm  07  35.239in  150.42  2  (US) bu 1 ≈≈  
   939  0.968   ≈ บูเซล (UK)  

(UK)  pt  939  0.968   

dm  5  610  0.550 (US) bu  (1/64)  (US) ptdry  1 3

≈

≈=  

 dm  1  115.627   in  056  7 : (dry) (US)  bbl 1 33 ≈=  
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ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3-8 ความเร็ว 
อัตราเร็ว 

3-8.ข.1 
 
3-8.ข.2 
 

ฟุตตอวินาที : 
 ft/s ด 

ไมลตอช่ัวโมง : 
mi/hด 

 m/s 8  0.304  ft/s  1 = ห 

 
 m/s  04  0.447  mi/h  1 = ห 

 

3-9 ความเรง 3-9.ข.1 
 

ฟุตตอวินาทียกกําลัง
สอง : 

 ft/s2 ก 

22 m/s  8  0.304   ft/s  1 =  
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ภาคผนวก ค. 
หนวยท่ีไมใชหนวย SI ใหไวเปนขอสนเทศท่ีเกี่ยวของกับตัวประกอบการแปลงผัน 

(ใหไวเปนขอมูล) 
 

ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

3-1 ความยาว 3-1.ค.1 
 
 

3-1.ค.2 
 
 

3-1.ค.3 

ปแสง : 
a(l.y.)  

 

หนวยดาราศาสตร : 
ua d 
 

พารเซก : 
pc  d 

หน่ึงปแสง คือ ระยะทางที่แสงเดินทางในสุญญากาศใน
เวลา 1 ป 

m 10  730 9.460  l.y.  1 15×≈ f 

หน่ึงหนวยดาราศาสตรหมายถึง ระยะทางจากโลกถึงดวง
อาทิตย 

m 10  91(30)  706  978  1.495  ua  1 11×≈ i 

1 พารเซก คือ ระยะทางซึ่งเทากับระยะทาง 1 หนวยดารา
ศาสตรที่รองรับมุม  1 ′′ (พิลิปดา) 

m 10  78 30.856  ua 264.8 206 pc   1 15×≈≈   

3-7 ระยะเวลา 3-7.ค.1 ป : 

a  ⎩
⎨
⎧

=
d 366

d 365
 :a  

หน่ึงปทรอปคัล คือ ระยะเวลาที่ดวงอาทิตยเคล่ือนที่ผาน
เวอรนอลอีควินอกซ (vernal equinox)  2 ครั้งถัดกัน  

s  926  556  31d 20  365.242 a 1 ≈≈   
ซึ่งระยะเวลาน้ีมีคาสมนัยกับผลตางของลองจิจูดเฉลี่ยของ
ดวงอาทิตย ซึ่งแปรผันกับเวลาที่ไมเปนรูปแบบเชิงเสน 
กลาวคือปทรอปคัลไมคงตัว แตลดลงดวยอัตราประมาณ
0.53 วินาทีตอศตวรรษ  

l.y.""   
a คือ อักษรยอของ “ปแสง” 
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ภาคผนวก ง. 
หนวยมาตราไทย 

(ใหไวเปนขอมูล) 
 

ปริมาณ 
ลําดับที่ 

ปริมาณ 
หนวย 
ลําดับที่ 

ช่ือหนวย 
และสัญลักษณ 

ตัวประกอบการแปลงผันและหมายเหตุ 

1-3.1 ความยาว 1-3.ง.1 
1-3.ง.2 
1-3.ง.3 
1-3.ง.4 

คืบ : ค. 
ศอก : ศ. 
วา : ว. 
เสน : สน. 

1 คืบ = 00.25 เมตร 
1 ศอก = 00.50 เมตร 
1 วา = 02.00 เมตร 
1 เสน = 40.00 เมตร 

1-4.1 พ้ืนที่ 1-4.ง.1 
1-4.ง.2 
1-4.ง.3 

ตารางวา : ว2. 
งาน : ง. 
ไร : ร. 

1 ว2.  = 00004 ตารางเมตร 
1 งาน = 00400 ตารางเมตร 
1 ไร = 1  600 ตารางเมตร 

1-5.1 ปริมาตร 1-5.ง.1 
1-5.ง.2 
1-5.ง.3 
1-5.ง.4 

เกวียนหลวง : กว. 
บั้นหลวง : บ. 
สัดหลวง : ส. 
ทะนานหลวง : ท. 

1 กว. = 2 000 ลิตร 
1 บ. = 1 000 ลิตร 
1 ส. = 0 020 ลิตร 
1 ท. =  0001 ลิตร 

   - นํ้าหนัก  กะรัตหลวง : กต. 
 
 
 
ช่ังหลวง : ช. 
หาบหลวง : ห. 

1 กต. = 020 เซนติกรัม 
 =  0.2 กรัม 
ใหกะรัตหลวงเปนเมตริกกะรัต และใชสําหรับมณีมีคา
เทาน้ัน 
1 ช. = 600 กรัม 
1 ห. = 060 กิโลกรัม 

 
 
 
 
 

 


